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Rys. 3. OK = OL = OM = OX' + X'X.

Rys. 4 Okrag siedmiokatny.

A jednak moze by¢ tréjkat!
Aleksander MATUSZOK

Moze to nietadnie polemizowaé z tezami postawionymi w artykule
opublikowanym w ramach Konkursu Uczniowskich Prac z Matematyki,
jednak (z tego, co wiem) jego autor juz dawno temu obronil prace doktorska
z matematyki, zatem — czemu nie?

W artykule poswieconym izometriom (Izometrie przestrzeni metrycznych,
Delta 3/1988) Andrzej Zuk stwierdza na koncu:

Dziwactwem tego artykulu byly kwadratowe okregi — zapewne Czytelnik uwierzy
(a moze i sprawdzi), Ze istniejq metryki, w ktorych okregi sq szesciokqtami, ale,
o dziwo, nie istnieje metryka, w ktorej okregi sq trojkgtamsi rownobocznymi.

W odpowiedzi na to sformutowanie przedstawiam nastepujacy pomyst. Pokazuje
on, ze istnieje metryka, w ktérej przynajmniej jeden okrag jest euklidesowym
tréjkatem, ktory — jesli kto$ sobie tego zyczy — moze by¢ rownoboczny.

Co wigcej, dla dowolnego n > 2 istnieja rowniez metryki, w ktérych przynajmniej
jeden okrag moze byé n-katem, na zyczenie foremnym.

Wezmy pod uwage trzy polproste a, b, ¢ o wspolnym poczatku O, dzielace
plaszczyzne na katy wypukle A, B, C' (mniejsze od kata pSlpelnego), jak

na rysunku 1. Nie bede podawal formalnej definicji wyznaczonej przez te figure
metryki — jak sadze, przykladowe wyjasnienie wystarczy (i kazdy z Czytelnikéw
bedzie je umial w razie potrzeby uscislic).

Odlegtosé dwoch punktow X 1Y lezacych w czesci A U a w przypadku, gdy
przez te punkty przechodzi prosta réwnolegta do ¢, jest po prostu odlegloscia
euklidesowa XY, a w przeciwnym przypadku jest réwna
XX + XY +Y'Y,

gdzie X’ (Y) jest rzutem X (Y) na a w kierunku ¢; gdy punkty leza w réznych
katach, np. w A i B, to ich odlegtoscia jest

XX'+X'0+0Y'+Y'Y
— tym razem Y’ oznacza rzut Y na b w kierunku a (rys. 2).

Sprawdzenie, ze to rzeczywiscie odleglosé¢, czyli ze

> odleglosé dwdch punktéw jest réwna zeru wtedy i tylko wtedy, gdy
punkty te pokrywaja sie;

> odleglosé punktow nie zalezy od ich kolejnosci;

> odlegloéé P i @ nie przekracza sumy odlegtosci P i R oraz R i @,
dla dowolnych punktéw P, Q, R;

nie sprawia wigkszego ktopotu, cho¢ w przypadku ostatniego warunku rozpatrzeé
trzeba cztery mozliwosci (wszystkie w jednym kacie, pierwszy i drugi w jednym,
a trzeci w innym, pierwszy i trzeci w jednym, a drugi w innym, wreszcie kazdy
w innym) — pozostawi¢ to Czytelnikom.

A teraz trojkatny okrag. Odktadamy na kazdej z pétprostych a, b, ¢ od
punktu O ten sam odcinek. Niech ich drugimi koncami beda K, L, M.
Euklidesowy trojkat K LM jest okregiem o érodku O, co doskonale widaé

na rysunku 3 (tréjkat X X' K jest réwnoramienny). Obierajac pdlproste a, b, ¢
tak, aby kazdy z katéw A, B, C' mial 120°, otrzymujemy oczywiscie trojkat
réwnoboczny.

Jezeli z punktu O bedzie wychodzilo n réznych pélprostych, dzielacych
plaszczyzne na katy wypukte, to analogicznie zdefiniowana metryka da nam
okrag o srodku w punkcie O bedacy n-katem (rys. 4). Proponuje te nowa
metryke nazwaé¢ metrykq n-Zrodlo.
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